Thành công chỉ đến khi bạn làm việc tận tâm và luôn nghĩ đến điều tốt đẹp.
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CHƯƠNG I
DAO ĐỘNG CƠ HỌC
I. Tóm tắt lí thuyết.

1.Các định nghĩa về dao động cơ
· Dao động cơ học.

-Dao động cơ học là sự chuyển động của một vật quanh một vị trí xác định gọi là vị trí cân bằng.

· Dao động tuần hoàn

-Dao động tuần hoàn là dao động mà trạng thái của vật được lặp lại như cũ, theo hướng cũ sau những khoảng thời gian bằng nhau xác định (Chu kì dao động)

· Dao động điều hòa

-Dao động điều hòa là dao động mà li độ của vật được biểu thị bằng hàm cos hay sin theo thời gian.

2.Phương trình dao động điều hòa

· Phương trình li độ: 
[image: image444.png]Vmax;x=0

s &

™

/12

An

/\% s

Tie




Với: 
· x: li độ dao động hay độ lệch khỏi vị trí cân bằng. (cm)

· A: Biên độ dao động hay li độ cực đại (cm)
· 
[image: image2.wmf]w

: tần số góc của dao động (rad/s)

· 
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: pha ban đầu của dao động (t=0)
· 
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: pha dao động tại thời điểm t. (rad)

· Phương trình vận tốc: 
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· Vận tốc nhanh pha hơn li độ góc 
[image: image6.wmf]2
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· v>0: vật đang chuyển động theo chiều dương

· v<0: vật đang chuyển động theo chiều âm

· vmax=Aω (VTCB); vmin=0 (VT biên)
· Phương trình gia tốc: 
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a= -ω2x
· amax= Aω2 (VT biên); amin=0 (VTCB)

· Gia tốc nhanh pha hơn vận tốc góc 
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, nhanh pha hơn li độ góc 
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(gia tốc ngược pha với li độ).

* công thức liên hệ: A2 = x2+  
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3. Các đại lượng trong dao động cơ
· Chu kì dao động T(s): Là khoảng thời gian ngắn nhất để vật thực hiện được một dao động toàn phần 
· Tần số dao động f(Hz): Là số dao động toàn phần vật thực hiện trong một đơn vị thời gian
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· Mối quan hệ giữa chu kì, tần số và tần số góc:       
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4. Năng lượng trong dao động cơ :

W = Wđ + Wt
Động năng    Wđ
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Thế năng
Wt
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Định luật bảo toàn cơ năng
W = Wđ + Wt = 
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5.Con lắc lò xo
· Cấu tạo: Con lắc lò xo gồm một lò xo có độ cứng k (N/m) có khối lượng không đáng kể, một đầu cố định, đầu còn lại gắn vào vật có khối lượng m.
	
	Nằm ngang
	Thẳng đứng

	Tần số góc
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	Tần số
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· Lực kéo về:là lực hay hợp lực đưa vật về VTCB  F= - kx : 

· Độ lớn tỉ lệ với li độ vật

· Luôn hướng về VTCB
6.Con lắc đơn
· Cấu tạo : Gồm một sợi dây không giãn có chiều dài l, khối lượng không đáng kể, một đầu cố định, đầu còn lại được gắn vào một vật có khối lượng m. Con lắc dao động với biên độ góc nhỏ (
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Phương trình dao động

· Lực kéo về với li độ góc nhỏ.
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· Phương trình dao động    
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· Tần số góc      
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· Tần số dao động   
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· Chu kì dao động   
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· Năng lượng của con lắc đơn

· Động năng của con lắc
Wđ = 
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· Thế năng của con lắc (Chọn gốc thế năng tại VTCB):
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· Cơ năng của con lắc      
 W = 
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7 Dao động tắt dần, dao động cưỡng bức, cộng hưởng

· Dao động tắt dần

-Dao động mà biên độ giảm dần theo thời gian 

· Dao động duy trì:

-Nếu cung cấp thêm năng lượng cho vật dao động để bù lại phần năng lượng tiêu hao do ma sát mà không làm thay đổi chu kì dao động riêng của nó, khi đó vật dao động mãi mãi với chu kì bằng chu kì dao động riêng của nó, gọi là dao động duy trì.

Đặc điểm: Ngoại lực tác dụng để cho dao động duy trì được thực hiện bởi một cơ cấu nằm trong hệ dao động.
· Dao động cưỡng bức

-Nếu tác dụng một ngoại lực biến đổi điều hoà  F = F0cos((t + () lên một hệ. Lực này cung cấp năng lượng cho hệ để bù lại phần năng lượng mất mát do ma sát . Khi đó hệ sẽ gọi là dao động cưỡng bức

 
Đặc điểm

 

( Dao động của hệ là dao động điều hoà có tần số bằng tần số ngoại lực.
( Biên độ của dao động không đổi

( Biên độ dao động cưỡng bức phụ thuộc vào:




+Biên độ ngoại lực điều hòa tác dụng vào hệ.

+Tần số ngoại lực và độ chênh lệch giữa tần số dao động của ngoại lực và tần số dao động riêng của hệ.  

· Hiện tượng cộng hưởng

Khi tần số ngoại lực (f) bằng với tần số riêng (f0) của hệ dao động tự do, thì biên độ dao động cưỡng bức đạt giá trị cực đại gọi là hiện tượng cộng hưởng.
f = f0.
8. Tổng hợp dao động

 
-Tổng hợp hai dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số có các phương trình lần lượt là:x1 = A1cos((t + (1), và x2 = A2cos((t + (2) sẽ là một phương trình dao động điều hòa có dạng: x = Acos((t + ().Với:
( Biên độ:                   A2 = A22 + A12+2A1A2cos((2 – (1)
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( Ảnh hưởng của độ lệch pha : 

  ( Nếu: (2 – (1  = 2k(  (  A = Amax = A1+A2.
:Hai dao động cùng pha
  ( Nếu: (2 – (1 =(2k+1)( (A=Amin = 
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:Hai dao động ngược pha

  ( Nếu  (2 – (1  = 
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:Hai dao động vuông pha
II. Bài tập ôn tập.

Câu 1. Một vật dao động điều hòa với biên độ 3cm và chu kì 2s. Lấy 
[image: image38.wmf]p

2 = 10. Lúc vật ở biên thì gia tốc của vật sẽ có độ lớn là:

A. 60cm/s2. 
B. 30cm/s2.
C. 20cm/s2. 
D. 0cm/s2.  

Câu 2. Con lắc lò xo treo thẳng đứng gồm vật m = 250g, K= 100N/m. Kéo vật thẳng đứng xuống dưới cho lò xo dãn 7,5cm rồi buông nhẹ. Chọn trục Ox thẳng đứng, chiều dương hướng lên, gốc tọa độ ở VTCB, t0 = 0 lúc thả vật. Lấy g = 10m/s2. Phương trình dao động là:

A.x = 5cos(20t + 
[image: image39.wmf]p

) cm.B.x = 7,5cos(20t + 
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/2) cm.C.x = 5cos(20t -
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/2) cm. D.x = 5sin (20t - 
[image: image42.wmf]p

/2) cm.

Câu 3. Một con lắc lò xo khối lượng 0,5kg dao động điều hòa với tần số góc 10rad/s, biên độ 5cm. Cơ năng của con lắc bằng:

A. 0,625J.
B. 6,25J.
C. 6,25.10-2 J.
D. 625J.

Câu 4. Một con lắc lò xo chiều dài tự nhiên l0 = 20cm, được treo thẳng đứng tại nơi có gia tốc trọng trường g = 
[image: image43.wmf]p

2 m/s2. Khi cân bằng lò xo dài 24cm. Con lắc dao động điều hòa với tần số bằng:

A. 2,5Hz.
B. 0,4Hz.
C. 25Hz.
D. 0,04Hz.

Câu 5. Một con lắc đơn dao động với chu kì T = 2s, khi t = 0 con lắc ở vị trí biên. Vào thời điểm t = 0,5s con lắc

A. đi qua VTCB.  B. có gia tốc cực đại.   C. đến vị trí biên.
    D. có tốc độ bằng không.

Câu 6. Tại một nơi chu kì dao động điều hòa của con lắc đơn là 2,0s. Sau khi tăng chiều dài của con lắc đơn thêm 21cm thì chu kì dao động điều hòa của nó là 2,2s. Chiều dài ban đầu của con lắc này là:

A. 101cm.
B. 99cm.
C. 100cm.
D. 98cm.

Câu 7. Một vật thực hiện đồng thòi 2 dao động cùng phương có phương trình dao động lần lượt là x1 = 3sin2
[image: image44.wmf]p

t (cm) và x2 = 4cos2
[image: image45.wmf]p

t (cm). Biên độ của dao động tổng hợp là:

A. 7cm.
B. 1cm.
C. 5cm.
D. 8cm.

Câu 8. Một vật d đ đ h với biên độ 5cm. Khi qua vị trí có li độ 3cm thì vật có vận tốc bằng 40
[image: image46.wmf]p

cm/s. Tần số dao động của vật bằng:

A. 0,2Hz.
B. 0,5Hz.
C. 10
[image: image47.wmf]p

Hz.
D. 5Hz.

Câu 9. Khi xảy ra cộng hưởng trong một hệ cơ học thì

A.Biên độ của hệ sẽ tăng nếu tần số của ngoại lực tăng.

B.Biên độ dao động của hệ bằng biên độ của ngoại lực.

C. dao động của hệ được duy trì mà không cần ngoại lực.

D. tần số của ngoại lực bằng tần số riêng của hệ.

Câu 10. Dao động của đồng hồ quả lắc là

A. dao động cưỡng bức.
B. dao động tự do. C. dao động duy trì.   D. dao động tắt dần.

Câu 11. một con lắc lò xo nằm ngang d đ đ h trên quỹ đạo dài 8cm. Vật thực hiện 120 dao động trong 2 phút. Chọn t =0  khi vật qua vị trí x = 2cm theo chiều dương, gốc tọa độ ở VTCB. Phương trình dao động của vật là:

A. x = 4cos(2
[image: image48.wmf]p

t - 
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/3)cm.B. x = 4cos(2
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t )cm.C. x = 8cos(2
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t - 
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/6)cm.D. x = 8cos(2
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t - 
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/3)cm.

Câu 12. Xét CLLX d đ đ h, biên độ dao động của con lắc phụ thuộc vào

A. Khối lượng vật nặng và độ cứng lò xo.
B. cách chọn gốc tọa độ và gốc thời gian.

C. vị trí ban đầu của vật nặng.
D. năng lượng truyền cho vật nặng ban đầu.

Câu 13. Khi nói về dđđh của vật thì phát biểu nào sau đây sai?
A. Hợp lực tác dụng lên vật luôn tỉ lệ và trái dấu với li độ. 

B. Chu kì là khoảng thời gian giữa hai lần liên tiếp li độ và vận tốc của vật lặp lại như cũ.

C. Động năng và và vận tốc của vật dao động cùng tần số.

D. Thời gian ngắn nhất để vật đi từ VTCB đến vị trí biên là T/4.

Câu 14. Một vật khối lượng 250g được treo vào một lò xo có độ cứng  100N/m. Đưa vật đến vị trí cách VTCB 2cm rồi truyền cho vật vận tốc 40
[image: image55.wmf]3

cm/s hướng về VTCB. Biên độ dao động của vật bằng:

A. 2cm.
B. 4cm.
C. 
[image: image56.wmf]3

cm.
D. 2
[image: image57.wmf]3

cm.

Câu 15. CLLX độ cứng K khối lượng 100gdao động đh theo phương thẳng đứng. Lò xo có chiều dài tự nhiên là 50cm. Khi dao động chiều dài lò xo biến đổi từ 58cm đến 62cm. Cho g = 10m/s2. Khi chiều dài lò xo là 59,5cm thì lực đàn hồi của lò xo có độ lớn bằng

A. 0,5N.
B. 0,95N.
C.1,15N.
D. 0,75N.

Câu 16. Vật dao động điều hòa với biên độ A, có động năng bằng 3 lần thế năng khi vật có li độ

A. x = 
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B. 
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Câu 17. Hai dao động cùng phương, cùng tần số, có biên độ lần lượt là 1,2cm và 1,6cm. Biên độ dao động tổng hợp hai dao động trên là 2cm khio độ lệch pha của hai dao động bằng

A. 2
[image: image62.wmf]p

.
B. 
[image: image63.wmf]p

.
C. 
[image: image64.wmf]p

/2.
D. 
[image: image65.wmf]p

/4.

Câu 18. Một con lắc đơn được treo vào trần thang máy tại nơi có g = 10m/s2. Khi thang máy đứng yên thì con lắc có chu kỳ dao động là 1s. Chu kỳ của thang máy khi thang máy đi lên nhanh dần đều với gia tốc 2,5m/s2 là:

A. 0,89s

B. 1,12s

     C. 1,15s

             D. 0,87s

Câu 19. Một con lắc lò xo gồm quả nặng khối lượng 1kg và một lò xo có độ cứng 1600 N/m. Khi quả nặng ở VTCB, người ta truyền cho nó vận tốc ban đầu bằng 2m/s theo chiều dương trục toạ độ. Phương trình li độ dao động của quả nặng là

A. x = 5cos(40t - 
[image: image66.wmf])
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                                         B. x = 0,5cos(40t + 
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C. x = 5cos(40t - 
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D. x = 5cos(40t )cm.

Câu 20. Một con lắc đơn dao động điều hòa có chu kì T tại A. Khi đưa con lắc tới vị trí B thì gia tốc trọng trường giảm 0,1%. Chu kì dao động sẽ tăng hay giảm một lượng bao nhiêu?

A. Tăng 0,1%.
B. Tăng 0,2%.
C. Tăng 0,05%.
D. Giảm 0,05%.

Câu 21.Ở nơi mà con lắc đơn đếm giây (chu kì 2 s) có độ dài 1 m, thì con lắc đơn có độ dài 3m sẽ dao động với chu kì là

A. T = 6 s     
B. T = 4,24 s     
C. T = 3,46 s
D. T = 1,5 s

Câu 22. Hai dao động điều hoà cùng pha khi độ lệch pha giữa chúng là 

A. 
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Câu 23. Phát biểu nào sau đây là đúng.

A. Biên độ của dao động cưỡng bức không phụ thuộc vào pha ban đầu của ngoại lực tuần hoàn tác dụng lên vật.

B. Biên độ của dao động cưỡng bức không phụ thuộc vào biên độ ngoại lực tuần hoàn tác dụng lên vật.

C. Biên độ của dao động cưỡng bức không phụ thuộc vào tần số ngoại lực tuần hoàn tác dụng lên vật.

D. Biên độ của dao động cưỡng bức không phụ thuộc vào hệ số cản (của ma sát nhớt)tác dụng lên vật

Câu 24. Phát biểu nào sau đây đúng?

A. Hiện tượng cộng hưởng chỉ xảy ra với dao động điều hoà.

B. Hiện tượng cộng hưởng chỉ xảy ra với dao động riêng.

C. Hiện tượng cộng hưởng chỉ xảy ra với dao động tắt dần.

D. Hiện tượng cộng hưởng chỉ xảy ra với dao động cưỡng bức.

Câu 25. Phát biểu nào sau đây không đúng?

A. Tần số của dao động cưỡng bức luôn bằng tần số của dao động riêng.

B. Tần số của dao động cưỡng bức bằng tần số của lực cưỡng bức.

C. Chu kì của dao động cưỡng bức không bằng chu kì của dao động riêng.

D. Chu kì của dao động cưỡng bức bằng chu kì của lực cưỡng bức

Câu 26. Một vật dao động điều hoà với biên độ A = 4cm và chu kì T = 2s, chọn gốc thời gian là lúc vật đi qua VTCB theo chiều dương. Phương trình dao động của vật là.

A. x = 4cos(2(t)cm
                                         B. x = 4cos(
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Câu 27. Con lắc lò xo ngang dao động với biên độ A = 8cm, chu kì T = 0,5 s, khối lượng của vật là m = 0,4kg (lấy
[image: image79.wmf])
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.Giá trị cực đại của lực đàn hồi tác dụng vào vật là

A. Fmax = 512 N
    B. Fmax = 5,12 N
       C. Fmax = 256 N

  D. Fmax = 2,56 N

Câu 28. Một con lắc lò xo gồm vật nặng khối lượng 0,4 kg gắn vào đầu lò xo có độ cứng 40 N/m. Người ta kéo qủa nặng ra khỏi vị trí cân bằng một đoạn 4 cm rồi thả nhẹ cho nó dao động.Chọn chiều dương thẳng đứng hướng xuống.Phương trình dao động của vật nặng là

A. x = 4cos (10t) cm
                                         B. x = 4cos(10t - 
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D. x = cos(10
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Câu 29. Khi nói về dao động cơ cưỡng bức, phát biểu nào sau đây sai?

A. Biên độ của dao động cưỡng bức phụ thuộc vào biên độ của lực cưỡng bức.

B. Biên độ của dao động cưỡng bức phụ thuộc vào tần số của lực cưỡng bức. 

C. Dao động cưỡng bức có tần số luôn bằng tần số của lực cưỡng bức.

D. Dao động cưỡng bức có tần số luôn bằng tần số riêng của hệ dao động.

Câu 30. Hai đao động điều hòa cùng phương, cùng tần số, cùng pha, có biên độ lần lượt là A1 và A2. Biên độ dao động tổng hợp của hai dao động này là
 A.A1+A2.       B. |A1 - A2|.
     C.
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Câu 31. Một con lắc lò xo gồm vật nhỏ và lò xo nhẹ có độ cứng k, dao động điều hòa dọc theo trục Ox quanh vị trí cân bằng O. Biểu thức lực kéo về tác dụng lên vật theo li độ x là 
A. F = kx.   
B. F = -kx.   
 C.  
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Câu 32. Vectơ vận tốc của một vật dao động điều hòa luôn 

A. hướng ra xa vị trí cân bằng. 
B. cùng hướng chuyển động,  
C. hướng về vị trí cân bằng.
D. ngược hướng chuyển động.

Câu 33. Một con lắc lò xo gồm vật nhỏ và lò xo có độ cứng 20 N/m dao động điều hòa với chu kì 2 s. Khi pha cùa dao động là π/2 thì vận tốc của vật là 
[image: image87.wmf]203
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 cm/s. Lấy π2 = 10. Khi vật đi qua vị trí có li độ 3π (cm) thì động năng của con lắc là

A. 0,36 J.
B. 0,72 J.
C. 0,03 J.
D.0,18J.

 Câu 34. Hợp lực tác dụng lên vật dao động điều hòa  
A.  đổi chiều ở vị trí biên.

 B. luôn ngược chiều với chiều chuyển động. 

 C.  có hướng không thay đổi. 
D. luôn hướng về vị trí cân bằng. 

Câu 35. Một con lắc lò xo có độ cứng 20 N/m dao động điều hòa dọc theo trục Ox nằm ngang với biên độ 10 cm. Khi vật ở vị trí biên thì lực đàn hồi tác dụng lên vật có độ lớn là   
 A. 200 N.
 B. 2 N. 
C. 1 N. 
D. 0,1 N. 

Câu 36. Một lò xo nhẹ có khối lượng không đáng kể được cắt thành 3 lò xo có chiểu dài theo tỉ lệ 2:2:1. Vật có khôi lượng m được treo vào lò xo thứ nhất thì giãn 10 cm. Nếu treo vật vào lò xo thứ 3 thì chu kì dao động của hệ là
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Câu 37. Một chất điểm thực hiện dao động điều hoà với chu kì T = 3,14 s và biên độ A = 1 cm . Khi chất điểm qua vị trí cân bằng thì vận tốc của nó bằng .

A. 2 m/s 

B. 3 m/s 

C. 0,5 m/s 


D. 1 m/s  

Câu 38. Một vật có khối lượng m = 500 g được gắn vào một lò xo có độ cứng k = 600 N/m dao động với biên độ A = 0,1m. Tính vận tốc của vật khi xuất hiện ở li độ x = 0,05 m.

  A. 2 m/s .


B. 3 m/s .

C. 4 m/s .


D. 5 m/s .

Câu 39.  Một con lắc lò xo dao động với biên độ A = 
[image: image92.wmf]2

m. Vị trí xuất hiện của quả nặng, khi thế năng bằng động năng của nó là bao nhiêu.

  A. 2 m .

B. 1,5 m . 

C. 1 m .


D. 0,5 m .

Câu 40.  Một con lắc lò xo dao động điều hoà với biên độ 
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  A. 
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Câu 41. Cho x1 = 5cos (2
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t )  và x2 = 5 cos ( 2
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 ) thì x = x1 + x2 có dạng :


A. x = 5 cos ( 2
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B. x = 5 cos ( 2
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C. x = 5
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 D. x = 5 cos ( 2
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Câu 42. Một con lắc lò xo gồm: lò xo có khối lượng nhỏ không đáng kể,có độ cứng 40 (N/m) gắn với quả cầu có khối lượng m. Cho quả cầu dao động với biên độ 5 (cm). Hãy tính động năng của quả cầu ở vị trí ứng với li độ 3 (cm).
A.
Eđ = 0,018 (J).                B. Eđ = 0,5 (J).                 C. Eđ = 0,032 (J).
         D.Eđ = 320 (J).

Câu 43.  Một vật dao động điều hoà theo phương trình x = 6cos(
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). Tại thời điểm t= 2s vật có li độ và vận tốc :
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Câu 44.  Một lò xo độ cứng k = 10N/m gắn vật m=100g, kéo vật khỏi vị trí cân bằng 2cm rồi thả nhẹ. Chọn gốc toạ độ tại vị trí cân bằng, gốc thời gian là lúc thả vật. Lấy 
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A. x = 2cos(10t +
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B. x = 2cos(
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C. x = 2cos(10t)cm.


D. x = 2cos(
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Câu 45. Trong dao động điều hòa li độ, vận tốc và gia tốc là ba đại lượng biến đổi điều hòa theo thời gian và có 

A. cùng biên độ.

B. cùng chu kì.

C. cùng pha ban đầu.

D. cùng pha.

Câu 46. Một vật khối lượng 100g thực hiện đồng thời hai dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số và có phương trình x1 = 6cos(4
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A. 8cm.


B. 6cm.


C. 10cm.


D. 12cm.

Câu 47. Một con lắc đơn dao động với chu kì 1s. Nếu tăng khối lượng con lắc lên 2 lần thì chu kì của nó là:

A. 2s.
B. 
[image: image126.wmf]2

 s.
C. 0,5s. 
D. 1s.

Câu 48. Phát biểu nào sau đây sai khi nói về dao động tắt dần

A. Tần số dao động càng lớn thì quá trình dao động tắt dần càng kéo dài.

B. Dao động có biên độ giảm dần do lực ma sát hoặc lực cản môi trường.

C. Lực cản hoặc lực ma sát càng nhỏ thì dao động tắt dần càng chậm.

D. Năng lượng dao động tắt dần giảm dần theo thời gian.

Câu 49. Tại nơi  g = 9,8 m/s2 , một con lắc đơn dao động điều hòa với chu kì T =   s. Chiều dài con lắc đơn đó bằng:

A. 55cm.
B. 65cm.
C. 75cm.
D. 45cm.

Câu 50. Khi một vật dao động điều hòa, chuyển động của vật từ vị trí cân bằng ra biên là chuyển động

A. nhanh dần đều.
B. chậm dần đều.
C. nhanh dần. 
D. chậm dần.

CHƯƠNG II

SÓNG CƠ VÀ SÓNG ÂM
I. Tóm tắt lí thuyết

1.Các khái niệm về sóng

· Sóng cơ -Sóng cơ là dao động cơ được lan truyền trong không gian theo thời gian trong môi trường vật chất.
· Sóng ngang

-Sóng ngang là sóng có phương dao động của các phần tử sóng vuông góc với phương truyền sóng. Sóng ngang truyền được trong môi trường rắn và trên mặt nước.

· Sóng dọc

-Sóng dọc là sóng có phương dao động của các phần tử sóng trùng với phương truyền sóng. Sóng dọc truyền được trong các môi trường rắn, lỏng, khí

2.Các đại lượng đặc trưng của sóng

· Vận tốc truyền sóng v:

-Là vận tốc truyền pha dao động. Trong môi trường xác định thì tốc độ truyền sóng là xác định. Tốc độ truyền sóng phụ thuộc vào bản chất môi trường truyền sóng
· Chu kì sóng T:

-Chu kì sóng là chu kì dao động của các phần tử vật chất khi có sóng truyền qua, chu kì sóng là chu kì dao động và cũng là chu kì của nguồn sóng.
· Tần số sóng f:

-Tần số sóng là tần số của các phần tử dao động khi có sóng truyền qua. Chu kì sóng là tần số dao động và cũng là tần số của nguồn sóng
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· Bước sóng 
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(m):-Bước sóng là quãng đường sóng truyền được trong một chu kì  
[image: image129.wmf].
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-Bướcc sóng là khoảng cách giữa hai điểm gần nhau nhất trên phương dao động cùng pha.
· Biên độ sóng A:  -Biên độ sóng là biên bộ dao động của các phần tử sóng khi có sóng truyền qua.
· Năng lượng sóng 
· Độ lệch pha   -Nếu hai điểm M và N trong mội trường truyền sóng và cách nguồn sóng 0 lần lược là dM và dN:
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* Phương trình sóng

-Phương trình sóng tại một điểm trong môi trường truyền sóng là phương trình dao động của điểm đó.
-Giả sử phương trình dao động của nguồn sóng O là   
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=> Thì phương trình sóng tại điểm M cách O một khoảng x  
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3.Các khái niệm về giao thoa sóng

· Phương trình sóng 
 -Giả sử phương trình sóng tại hai nguồn kết hợp O1 và O2 là: 
[image: image133.wmf]12
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-Xét một điểm M cách hai nguồn lần lược là d1 = O1M và d2 = O2M

-Phương trình sóng tại M do hai nguồn O1 và O2 truyền đến là
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-Phương trình sóng tổng hợp tại M    
[image: image136.wmf]2112
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=> Dao động tổng hợp tại M cũng là dao động điều hòa cùng tần số với hai dao động thành phần với chu kì T  
-Biên độ sóng tổng hợp tại M   
[image: image137.wmf]21
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( Biên độ dao động cực đại Amax = 2a khi 
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( Biên độ dao động cực tiểu Amin = 0 khi
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( Số cực đại giao thoa N (Số bụng sóng trong khỏang từ O1,O2) dựa vào điều kiện



-S1S2 < d1-d2 < S1S2 . Với d2 – d1 thỏa
[image: image140.wmf]2
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( Số cực tiểu giao thoa N’ (Số nút sóng trong khoảng từ O1,O2) dựa vào điều kiện



-S1S2 < d1-d2 < S1S2 . Với d2 – d1 thỏa
[image: image141.wmf](21)
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4.Các khái niệm về sóng dừng

· Định nghĩa- Sóng dừng là sóng có các nút và các bụng sóng cố định trong không gian.
· Tính chất  -Khoảng cách giữa hai nút sóng hay hai bụng sóng liên tiếp nhau trên phương truyền sóng là nữa bước sóng.
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-Khoảng cách giữa một nút và bụng sóng liên tiếp nhau trên phương truyền sóng là một phần tư bước sóng:
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· Điều kiện có sóng dừng

-Sóng dừng có hai đầu cố định (nút sóng) hay hai đầu tự do 
(bụng sóng)
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-Sóng dừng có một đầu cố định (nút sóng) và một đầu tự do (bụng sóng)
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 số bó sóng
5.Các khái niệm về sóng âm

· Định nghĩa

-Sóng âm là những sóng cơ học lan truyền trong môi trường vật chất.
-Sóng âm truyền được trong các môi trường rắn, lỏng, khí và không truyền được trong chân không. Nói chung sóng âm truyền trong môi trường rắn có vận tốc lớn nhất.
-Tốc độ sóng âm phụ thuộc vào bản chất môi trường, nhiệt độ, áp suất…
-Sóng âm là sóng dọc.

-Tai người cảm nhận âm có tần số từ 16Hz-20000Hz.
· Hạ âm, siêu âm

-Sóng có tần số dưới 16Hz gọi là sóng hạ âm-Sóng có tần số trên 20000Hz gọi là sóng siêu âm

· Đặc trưng vật lý của âm 
-Tần số: Nói chung âm có tần số lớn thì âm nghe càng cao và ngược lại âm có tần số nhỏ thì âm nghe càng thấp.
-Cường độ âm và mức cường độ âm:

+Cường độ âm I: là năng lượng âm truyền qua một đơn vị diện tích đặt vuông góc với phương truyền âm, trong một đơn vị thời gian.     
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(W/m2)         Với 
P:công suất âm




                      


S: diện tích âm truyền qua (m2)


+Mức cường độ âm L (dB)
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Với 
I: cường độ âm




I0 :cường độ âm chuẩn = 10-12W/m2
-Đồ thị dao động âm:

+Nhạc âm là những âm có tần số xác định.


+Tạp âm là những âm có tần số không xác định


+Âm cớ bản - họa âm: Một nhạc cụ phát âm có tần số f0 thì cũng có khả năng phát âm có tần số 2f0,3f0 …

Âm có tần số f0 là âm cơ bản. 

Âm có tần số 2f0,3f0… là các họa âm. 

Tập hợp các họa âm gọi là phổ của nhạc âm (Đồ thị dao động âm)

· Đặc trưng sinh lý của âm

 -Độ cao của âm là đặc trưng sinh lí phụ thuộc: liên quan đến tần số âm, không phụ thuộc vào năng lượng âm.
-Độ to: là đặc trưng sinh lí phụ thuộc vào mức cường dộ âm và tần số âm.

-Âm sắc: là tính chất giúp ta phân biệt được các âm khác nhau do các nguồn âm phát ra (ngay cả khi chúng có cùng độ cao và độ to) liên quan mật thiết với đồ thị dao động âm.
II. Bài tập ôn tập.

Câu 1. Công thức liên hệ giữa bước sóng 
[image: image148.wmf]l

, vận tốc truyền sóng v, chu kỳ T và tần số sóng f là

A. v = 
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B. v = 
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C. 
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D. v = 
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Câu 2. Sóng cơ truyền từ môi trường này sang môi trường khác, đại lượng nào sau đây của sóng là không thay đổi?

A. Biên độ.


B. Tần số.


C. Bước sóng.

D. Vận tốc truyền sóng.

Câu 3. Trong các môi trường sau, môi trường nào truyền được sóng cơ ngang?

A. Trong lòng chất lỏng.



B. Trong không khí.

C. Trên bề mặt của nước.



D. Trong chất rắn.

Câu 4. Cho một sóng nước truyền đi trên mặt nước với vận tốc là v thì

A. các phần tử nước được truyền đi với vận tốc là v.

B. các phần tử nước dao động với vận tốc là v.

C. các đỉnh sóng nước được truyền đi với vận tốc là v.

D. các phần tử nước vừa dao động với vận tốc là v vừa được truyền đi với vận tốc là v.

Câu 5. Cho một sóng cơ được truyền đi trên mặt nước, xét tại một thời điểm thì mặt cắt theo phương thẳng đứng có dạng

A. một mặt phẳng.



            B. một đường hình sin.

C. một mặt lồi.



            D. một mặt lỏm.

Câu 6. Cho một sóng cơ được truyền đi trên mặt nước, xét tại một điểm cố định trên mặt nước thì

A. đó là điểm luôn đứng yên.

                        B.đó là điểm chuyển động thẳng đều.

C. đó là một điểm chuyển động nhanh dần.

D. đó là một điểm dao động điều hòa.

Câu 7. Cho một sóng ngang có phương trình sóng là u = 8cos
[image: image153.wmf])

50

x

1

,

0

t

(

2

-

p

mm, trong đó x tính bằng cm, t tính bằng giây. Chu kì của sóng là.

A. T = 0,1 s     
B. T = 50 s    
C. T = 8 s     
D. T = 1 s.

Câu 8. Một sóng truyền trên sợi dây đàn hồi rất dài với tần số 500 Hz, người ta thấy khoảng cách giữa hai điểm gần nhau nhất dao động cùng pha là 80cm. Vận tốc truyền sóng trên dây là.


A. v = 400 cm/s.
B. v = 16 m/s.
C. v = 6,25 m/s.
D. v = 400 m/s.

Câu 9. Phương trình sóng tại điểm O là uO = Acos(
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) cm.Phương trình sóng tại M cách O một đoạn OM = d trên phương truyền sóng là

A. uM = Acos(
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            B. uM = Acos(
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C. uM = Acos(
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D. uM = Acos(
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Câu 10. Cho phương rình dao động của nguồn O của một sóng cơ là uO = Acos100
[image: image159.wmf]t
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 (cm), vận tốc lan truyền dao động là 10m/s. Tại điểm M cách O 0,3m sẽ dao động với phương trình

A. u = Acos(100
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B. u = Acos(100
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C. u = Acos(100
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D. u = Acos(100
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Câu 11. Trên cùng một phương truyền sóng  khoảng cách từ hai điểm M và N đến gốc tọa độ là  d1 và d2. Điều kiện để hai điểm M và N dao động ngược pha là

A. d1 – d2 = (2k+1)
[image: image164.wmf]2
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B. d1 – d2 = k
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C. d1 – d2 = k2
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D. d1 – d2 = (2k+1)
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Câu 12. Một sóng cơ học có tần số f = 1000 Hz lan truyền trong không khí. Sóng đó được gọi là

A. Sóng siêu âm

B. Sóng âm.

C. Sóng hạ âm.               
D. Chưa đủ điều kiện kết luận.

Câu 13. Phát biểu nào sau đây là không đúng?


Hiện tượng giao thoa sóng chỉ xảy ra khi hai sóng được tạo ra từ hai tâm sóng có các đặc điểm sau:

A. Cùng tần số, cùng pha.                                                         B. Cùng tần số, ngược pha


C. Cùng tần số, lệch pha nhau một góc không đổi.                  D. Cùng biên độ cùng pha.

Câu 14. Phát biểu nào sau đây là không đúng?

A. Khi xảy ra hiện tượng giao thoa sóng trên mặt chất lỏng, tồn tại các điểm dao động với biên độ cực đại.                B. Khi xảy ra hiện tượng giao thoa sóng trên mặt chất lỏng, tồn tại các điểm không dao động.

C. Khi xảy ra hiện tượng giao thoa sóng trên mặt chất lỏng, các điểm không dao động tạo thành các vân cực tiểu.

D. Khi xảy ra hiện thượng giao thoa sóng trên mặt chất lỏng, các điểm dao động mạnh tạo thành các đường thẳng cực đại.

Câu 15. . Trong hiện tượng dao thoa sóng trên mặt nước, khoảng cách giữa hai cực đại liên tiếp nằm trên đường nối hai tâm sóng bằng bao nhiêu?

A. Bằng hai lần bước sóng.
B. Bằng một bước sóng.

C. Bằng một nửa bước sóng.
D. Bằng một phần tư bước sóng

Câu 16. Một sóng âm có tần số 450Hz lan truyền với vận tốc 360 m/s trong không khí. Độ lệch pha giữa hai điểm cách nhau 1m trên một phương truyền sóng là
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Câu 17. Đại lượng vật lý nào sau đây đặc trưng cho mức độ trầm bổng của âm?

A. Cường độ âm.
        B. Mức cường độ âm.           C. Âm sắc.
                      D. Tần số âm.

Câu 18. Trong thí nghiệm tạo vân giao thoa sóng trên mặt nước, người ta dùng nguồn dao động có tần số 50 Hz và đo được khoảng cách giữa hai gợn sóng liên tiếp nằm trên đường nối hai tâm dao động là 2 mm. Bước sóng của sóng trên mặt nước là bao nhiêu?


A. 
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        B. 
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              C. 
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Câu 19.Âm thoa điện gồm hai nhánh dao động với tần số 100 Hz, chạm vào mặt nước tại hai điểm S1, S2. Khoảng cách S1S2=9,6cm.Vận tốc truyền sóng nước là 1,2m/s.Có bao nhiêu gợn sóng trong khoảng giữa S1vàS2 ?

A. 8 gợn sóng
B. 14 gợn sóng.
C. 15 gợn sóng
D. 17 gợn sóng.

Câu 20. Hai nguồn sóng S1, S2 dao động hoàn toàn giống nhau trên mặt nước, tạo ra sóng có bước sóng 5cm và biên độ 2cm. Tại điểm M cách S1  môt khoảng 23,5 cm và cách S2 một khoảng 31cm sẽ dao động với biên độ

A. 4cm.
B. 0 cm.
C. 2cm.
D. 2
[image: image176.wmf]2

cm.

Câu 21. Cảnh sát giao thông dùng súng bắn tốc độ phát ra một sóng điện từ về phía một ô tô đang chạy đi về phía mình. Sóng điện từ sau khi phản xạ ở ô tô thì truyền ngược trở lạ về súng. Hỏi sóng điện từ mà súng thu được có tần số như thế nào?

A. Tần số tăng lên.
B. Tần số giảm xuống.
C. Tần số không thay đổi. 
D. Tần số giảm hai lần.

Câu 22. Một sóng âm truyền qua điểm M với cường độ âm là I. Biết cường độ âm chuẩn là  Io . Mức cường độ âm L (dB) của sóng âm này tại M được tính bằng công thức 
 A. L =10log[image: image178.png]


.
B. L =log[image: image180.png]



C.  L = log[image: image182.png]



D. L = 10log[image: image184.wmf]0
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Câu 23.Trên một sợi dây dài 2m đang có sóng dừng với tần số 100Hz, người ta thấy ngoài hai đầu cố định còn có ba điểm khác cũng đứng yên. Vận tốc truyền sóng trên dây là

A. 60 m/s.

B. 80 m/s.


C. 40 m/s.

D. 100 m/s.

Câu 24. Tại điểm A cách nguồn âm O một khoảng d = 1m có mức cường độ âm là LA = 90dB, biết ngưỡng nghe của âm đó là I0 = 10-12 W/m2. Cường độ âm tại A là

A. IA = 0,01 W/m2.
      B. IA = 0,001 W/m2.              C. IA = 10-4 W/m2.          D. IA = 108 W/m2.

Câu 25. . Trong thí nghiệm giao thoa sóng trên mặt nước, hai nguồn kết hợp A, B dao động với tần số 20 Hz, tại một điểm M cách A và B lần lượt là 16cm và 20cm, sóng có biên độ cực đại, giữa M và đường trung trực của AB có 3 dăy cực đại khác. Vận tốc truyền sóng trên mặt nước là bao nhiêu?

A. v = 20 cm/s
B. v = 26,7 cm/s
C. v = 40 cm/s
D. v = 53,4 cm/s

Câu 26. Phát biểu nào sau đây là đúng ?

A. Khi có sóng dừng trên dây đàn hồi thì tất cả các điểm trên dây điều dừng lại không dao động.

B. Khi sóng dừng trên dây đàn hồi thì nguồn phát sóng ngừng dao động còn các điểm trên dây vẫn dao động.

C. Khi có sóng dừng trên dây đàn hồi thì trên dây có các điểm dao động mạnh xen kẽ với các điểm đứng yên.

D. Khi có sóng dừng trên dây đàn hồi thì trên dây chỉ còn sóng phản xạ, còn sóng tới bị triệt tiêu.

Câu 27. Hiện tượng sóng dừng trên dây đàn hồi, khoảng cách giữa hai nút sóng liên tiếp bằng bao nhiêu ?

A. Bằng hai lần bước sóng.
B. Bằng một bước sóng.

C. Bằng một nửa bước sóng.
D. Bằng một phần tư bước sóng.

Câu 28. Một dây đàn dài 40 cm, căn ở hai đầu cố định, khi dây dao động với tần số 600 Hz ta quan sát trên dây có sóng dừng với hai bụng sóng. Bước sóng trên dây là

A. 
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Câu 29. Một dây đàn dài 40cm,hai đầu cố định, khi dây dao động với tần số 600Hz ta quan sát trên dây có sóng dừng với hai bụng sóng. Vận tốc sóng trên dây là

A. v = 79,8m/s
B. v = 120 m/s
C. v = 240m/s
D. v = 480m/s.

Câu 30. Dây AB căng nằm ngang dài 2m, hai đầu A và B cố định, tạo một sóng dừng trên dây với tần số 50Hz, trên đoạn AB thấy có 5 nút sóng. Vận tốc truyền sóng trên dây là

A. v = 100 m/s
B. v = 50 m/s
C. v = 25 cm/s
D. v = 12,5 cm/s.

Câu 31. Một ống sáo dài 80 cm, hở hai đầu, tạo ra một sóng đứng trong ống sáo với âm là cực đại ở hai đầu ống, trong khoảng giữa ống sáo có hai nút sóng. Bước sóng của âm là

A. 
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Câu 32. Một sợi dây AB hai đầu cố định AB = 50 cm, vận tốc truyền sóng trên dây là 1m/s, tần số rung trên dây là 100Hz. Điểm M cách A 3,5 cm (Nếu tính từ A là nút sóng thứ nhất) sẽ là

A. nút sóng thứ 8. 

B. bụng sóng thứ 8.

C. mút sóng thứ 7.
D. bụng sóng thứ 7.

Câu 33.Một người gõ một nhát búa vào đường sắt một người khác áp tai vào đường sắt cách đó 1056m thì nghe được 2 âm cách nhau 3 giây.Nếu vận tốc truyền âm trong khôg khí là 330m/s thì vận tốc truyền âm trong đường sắt là

A. 5200m/s.


B. 5280m/s.


C. 5300m/s.


D. 5100m/s.

Câu 34. Trên một sợi dây đang có sóng dừng với bề rộng của một bụng sóng là 3 cm. Biên độ dao động của điểm bụng là   
A. 1,5 cm.                         B. 0,5 cm. 
      C. 3 cm. 
D. 0,75 cm. 

Câu 35. Tại điểm A cách nguồn âm O một khoảng  1m có mức cường độ âm là LA = 90dB, biết ngưỡng nghe của âm đó là I0 = 10-12 W/m2. Cường độ âm tại B trên cùng phương truyền sóng với A và cách O 5m là( cho biết giữa có hê thức IA = IB(
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A. IB = 10-5 W/m2.
      B. IA = 10-4 W/m2.              C. IA = 10-3 W/m2.          D. IA = 10-2 W/m2.

Câu 36. Âm thoa điện gồm hai nhánh dao động với tần số 100 Hz, chạm vào mặt nước tại hai điểm S1, S2. Khoảng cách S1S2=9,6cm. Vận tốc truyền sóng nước là 1,2m/s. Có bao nhiêu gợn sóng trong khoảng giữa S1vàS2 

A. 8 gợn sóng
B. 14 gợn sóng.
C. 15 gợn sóng
D. 17 gợn sóng.

Câu 37. Đầu O của một sợi dây đàn hồi nằm ngang dao động điều hoà theo phương thằng đứng với biên độ 3 cm với tần số 10Hz. Sau 2 s sóng truyền được 2m. Chọn gốc thời gian là lúc điểm O đi qua VTCB theo chiều dương. Li độ của điểm M cách O một khoảng 2 m  tại thời điểm 2s là


A. uM = 0 cm
B. uM = 3 cm
C. uM = -3 cm
D. uM = 1,5 cm

Câu 38. Trong mộtt thí nghiệm về giao thoa sóng trên mặt nước, hai nguồn sóng kết hợp S1 và S2 dao động với tần số 15 Hz. Vận tốc truyền sóng trên mặt nước là 30 cm/s. Với điểm M có những khoảng d1, d2 nào dưới đây sẽ dao động với biên độ cực đại ?

A. d1 = 25 cm và d2 = 20 cm.
B. d1 = 25 cm và d2 = 21 cm.

C. d1 = 25 cm và d2 = 22 cm.
D. d1 = 20 cm và d2 = 25 cm

Câu 39. Phát biểu nào sau đây không đúng?

A. Nhạc âm là do nhiều nhạc cụ phát ra.
B. Tạp âm là các âm có tần số không xác định.

C. Độ cao của âm là một đặc tính của âm.
D. Âm sắc là một đặc tính của âm.

Câu 40. Một sóng cơ học lan truyền với vận tốc 320m/s, bước sóng 3,2m. Chu kì của sóng đó là

A. T = 0,01 s.   
B. T = 0,1 s.     
C. T = 50 s.     
D. T = 100 s.

Câu 41. Một sóng ngang có phương trình u = 8cos2
[image: image194.wmf]p

(10t – 0,02x) mm. x(cm), t(s). Bước sóng có giá trị là:

A. 0,1m
B. 50cm.
C. 8mm.
D. 1m.

Câu 42. Khảo sát sóng dừng trên dây đàn hồi AB. Đầu A nối với nguồn dao động, đầu B cố định thì tại B sóng tới và sóng phản xạ

A. cùng pha.
B. ngược pha.
C. vuông pha.     D. Lệch pha nhau 
[image: image195.wmf]p

/4.

Câu 43. Trong TN giao thoa sóng trên mặt nước, hai nguồn kết hợp cùng pha M và N có tần số là 15Hz, Tại một điểm C cách M và N lần lượt 15cm và 20cm dao động với biên độ cực đại. Vận tốc truyền sóng trên mặt nước chỉ có thể là:

A. 25cm/s.
B. 30cm/s.
C. 40cm/s.
D. 60cm/s.

Câu 44. Cường độ âm là năng lượng của sóng âm

A.truyền trong một đơn vị thời gian, được tính bằng Joule trên giây. (J/s).

B. truyền qua một đơn vị diện tích đặt vuông góc với phương truyền âm trong một đơn vị thời gian, được tính bằng J/m2.

C. truyền qua một đơn vị diện tích đặt vuông góc với phương truyền âm trong một đơn vị thời gian, được tính bằng W/m2.

D. truyền qua một đơn vị diện tích đặt vuông góc với phương truyền âm, được tính bằng J/m2.

Câu 45. Dây AB căng nằm ngang dài 2m, 2 đầu A và B cố định, tạo một sóng dừng trên dây với tần số f. Trên dây thấy có 3 nút sóng(không kể 2 đầu A, B). Vận tốc truyền sóng trên dây là 48m/s. Tần số rung là:

A. 120Hz.
B. 60Hz.
C. 100Hz.
D. 48Hz.

Câu 46. Ở trên mặt nước có 2 nguồn dao động theo phương vuông góc với mặt nước, có cùng phương trình u = Acos
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t. Trong miền gặp nhau của 2 sóng, những điểm mà ở đó các phần tử nước dao động với  biên độ cực đại sẽ có hiệu đường đi của sóng từ 2 nguồn đến đó bằng:

A. một số lẻ lần nữa bước sóng.
B. Một số nguyên lần bước sóng. 
 C. một số nguyên lần nữa bước sóng.
 D. một số lẻ lần bước sóng.

A. năng lượng của sóng.
B. tần số dao động.
C. môi trường truyền sóng.
D. bước sóng 
[image: image197.wmf]l
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Câu 47. Trên một sợi dây dài 150cm, hai đầu cố định, đang có sóng dừng với chu kì sóng bằng 0,05s . Vận tốc truyền pha dao động trên dây là 4m/s. Số điểm đứng yên trên dây(kể cả 2 đầu dây) bằng

A. 17.
B. 18.
C. 16.
D. 15.

Câu 48. Sóng kết hợp là hai sóng

A. có cùng biên độ và cùng pha.      B. có cùng tần số và hiệu số pha không đổi theo thời gian.

C. Phát đi từ 2 nguồn liên kết chặt chẽ vói nhau về tần sô, biên độ và pha.    
 D. phát đi từ hai điểm của cùng một nguồn.

Câu 49. Trong TN giao thoa sóng trên mặt nước, hai nguồn kết hợp A và B dao động với tần số f =20Hz. Tại một điểm m cách A và B lần lượt d1 = 16cm, d2 = 20cm sóng có biên độ cực đại. Giữa M và đường trung trực của AB có 3 dãy cực đại khác. Vận tốc truyền sóng trên mặt nước là

A. 20cm/s.
B. 10cm/s.
C. 40cm/s.
D. 60cm/s.

Câu 50. Độ cao của âm phụ thuộc vào

A. biên độ dao động của âm.

B. năng lượng dao động của âm.

C. chu kì dao động của âm.

D. vận tốc truyền âm.

CHƯƠNG III
DÒNG ĐIỆN XOAY CHIỀU

I. Tóm tắt lí thuyết.

1.Khái niệm dòng điện xoay chiều

· Định nghĩa-Dòng điện xoay chiều là dòng điện có cường độ biến thiên điều hòa theo thời gian (theo hàm cos hay sin của thời gian)
· Biểu thức 
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+i: giá trị cường độ dòng điện xoay chiều tức thời(A) 



+I0 > 0: giá trị cường độ dòng điện cực đại của dòng điện xoay chiều



+
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: là các hằng số.+
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: pha tại thời điểm t  
+
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:Pha ban đầu

· Chu kì    
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· Tần số 
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· Nguyên tắc tạo ra dòng điện xoay chiều

-Định tính: dựa trên hiện tượng cảm ứng điện từ
· Giá trị hiệu dụng  
[image: image205.wmf]000
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2.Các loại mạch điện xoay chiều

N ếu d òng điện trong mạch :  i = Iocosωt

	
	Chứa điện trở thuần
	Chứa tụ điện
	Chứa cuộn cảm thuần

	Điện trở
	R
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	Định luật Ôm
	UR=I.R
	UC=I.ZC
	UL=I.ZL

	Độ lệch pha u,i
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u,icùng pha
	u trễ pha hơn i π/2
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U sớm pha hơn i π/2

	Giản đồ vec tơ
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Đoạn mạch RLC nối tiếp

-Sơ đồ mạch điện
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-Nếu cho biểu thức 
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-Từ giản đồ vector ta có:

· U2 = UR2 + (UL - UC)2
· Biểu thức định luật Ohm: 
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· Tổng trở của đoạn mạch: 
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· Hệ số công suất: 
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· Góc lệch pha 
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· Nếu ZL > ZC : thì 
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, mạch có tính cảm kháng, u nhanh pha hơn i góc 
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· Nếu ZL < ZC : thì 
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, mạch có tính dung kháng, u chậm pha hơn i góc 
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· Nếu ZL = ZC : thì 
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· Hiện tượng cộng hưởng điện


-Điều kiện để có cộng hưởng điện xảy ra: 
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-Hệ quả của hiện tượng cộng hưởng điện

· Zmin = R =>  Imax = U/R

· 
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 => Pmax = I2.R

· 
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 => u, i cùng pha

· 
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3.Công suất của mạch điện xoay chiều

· Biểu thức  -Công suất tiêu thụ trung bình  của mạch điện 
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-Mạch RLC nối tiếp công suất tiêu thụ trong mạch là công suất tiêu thụ trên điện trở R

· Ý nghĩa hệ số công suất

-Hệ số công suất càng cao thì hiệu quả sử dụng điện năng càng cao. Để tăng hiệu quả sử dụng điện năng ta phải tìm mọi cách để làm tăng hệ số công suất.
· Điều kiện để có công suất cực đại

-Từ biểu thức 
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-Nếu L,C,
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=const, R thay đổi.
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Với R = 
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-Nếu R,U=const, L,C,f  thay đổi 
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=>Mạch xảy ra hiện tượng cộng hưởng 
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4.Biến áp và sự truyền tải điện năng

· Các khái niệm

-Máy biến áp là thiết bị dùng thay đổi điện áp xoay chiều.
-Nguyên tắc hoạt động: dựa vào hiện tượng cảm ứng điện từ.

-Cấu tạo: Gồm có hai phần:


+Lõi thép: bao gồm nhiều lá thép kĩ thuật điện mỏng được ghép sát với nhau, cách điện nhau tạo thành lõi thép.


+Các cuộn dây quấn: Được quấn bằng dây quấn điện từ, các vòng dây của các cuộn dây được quấn trên lõi thép và cách điện với nhau. Số vòng dây của các cuộn dây thường là khác nhau. 

· Công thức

-Dòng điện xoay chiều chạy qua cuộn sơ cấp làm phát sinh từ trường biến thiên trong lõi thép =>gây ra từ thông xuyên qua mỗi vòng dây của hai hai cuộn là 
[image: image231.wmf]0

cos

t

ffw

=


-Từ thông qua cuộn sơ cấp và thứ cấp lần lược là: 
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-Suất điện động trong cuộn thứ cấp 
[image: image234.wmf]2
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-Trong cuộn thứ cấp có dòng điện cảm ứng biến thiên điều hòa cùng tần số với dòng điện ở cuộn sơ cấp.

-Tỉ số máy biến áp: 
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+Nếu k < 1: thì máy hạ áp   
 +Nếu k > 1: thì máy tăng áp

-Bỏ qua hao phí điện năng trong máy thì công suất  trong cuộn sơ cấp và thứ cấp là như nhau

U1I1 = U2I2 => 
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· Giảm hao phí điện năng khi truyền tải điện năng đi xa

-Công suất hao phí khi truyền tải điện năng đi xa
Gọi     Pphát : là công suất điện ở nhà máy phá điện cần truyền tải. Uphát : là điện áp ở hai đầu mạch
I: cường độ dòng điện hiệu dụng  trên dây truyền tải  R: điện trở tổng cộng của dây truyền tải.




Pphát = Uphát.I
=> Công suất hao phí trên đường dây truyền tải là      Phaophí = I2.R = R.Pphát/U2phát

-Hai cách làm giảm hao phí trong quá trình truyền tải điện năng đi xa

+Giảm điện trở dây truyền tải bằng cách: 
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Tăng tiết diện dây dẫn (Tốn kém vật liệu). Làm dây dẫn bằng các vật liệu có điện trở suất nhỏ => Không kinh tế.

+Tăng điện áp trước khi truyền tải bằng cách dùng máy biến thế =>Đang được sử dụng rộng rãi.

5.Máy phát điện xoay chiều một pha, ba pha.

· Nguyên lí hoạt động

-Dựa trên hiện tượng cảm ứng điện từ

· Nguyên tắc cấu tạo máy phát điện xoay chiều một pha

-Phần cảm (Rôto): là phần tạo ra từ trường, là nam châm

-Phần ứng (Stato): là phần tạo ra dòng điện xoay chiều, gồm các cuộn dây giống nhau cố định trên vòng tròn(Phần cảm có bao nhiêu cặp cực thì phần ứng có bấy nhiêu cuộn dây)
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-Tần số dòng điện xoay chiều do máy phát điện xoay chiều phát ra là:

Nếu rôto quay độ với tốc n (vòng/giây) hoặc n (vòng/phút)thì 
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+p: Số cặp cực của rôto

+f: Tần số dòng điện xoay chiều(Hz)

· Nguyên tắc cấu tạo máy phát điện xoay chiều ba pha

-Phần cảm ( Rôto) thường là nam châm điện
-Phần ứng (Stato) gồm ba cuộn dây giống hệt nhau quấn quanh trên lõi thép và lệch nhau 1200. trên vòng tròn 

· Dòng điện xoay chiều ba pha

-Là một hệ thống gồm ba dòng điện xoay chiều có cùng tần số, cùng biên độ, nhưng lệch pha nhau 
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. Khi đó dòng điện xoay chiều trong ba cuộn dây là
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· Mắc hình sao

-Gồm 4 dây trong đó có ba dây pha và một dây trung hòa. 

-Tải tiêu thụ không cần đối xứng.
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-Id = Ip (tải đối xứng:I0 = 0)
· Mắc hình tam giác

-Hệ thống gồm ba dây
-Tải tiêu thụ phải thật đối xứng

-
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-Ud = Up 

· Ưu điểm dòng xoay chiều ba pha

-Tiết kiệm dây dẫn
-Dòng điện xoay chiều ba pha đối xứng cho hiệu suất cao hơn so với dòng điện xoay chiều một pha.
-Tạo ra từ trường quay dùng trong động cơ không đồng bộ ba pha dễ dàng.

· Động cơ không đồng bộ

-Nguyên tắc hoạt động: dựa vào hiện tượng cảm ứng điện từ và từ trường quay.
-Cấu tạo:Gồm hai phần:


+Stato giống stato của máy phát điện xoay chiều ba pha

[image: image431.wmf]®
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+Rôto: hình trụ có tác dụng giống như một cuộn dây quấn trên lõi thép.
II. bài tập ôn tập.
Câu 1. Đặt điện áp xoay chiều vào hai đầu một đoạn mạch gồm điện trở R và tụ điện mắc nối tiếp thì dung kháng của tụ điện ỉà zc. Hệ số công suất của đoạn mạch là 
  A. 
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Câu 2. Dòng điện chạy qua một đoạn mạch có cường độ 
[image: image249.wmf]2t
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 (T > 0). Đại lượng T được gọi là

A. tần số góc của dòng điện
 B. chu kì của dòng điện.    C.tần số cửa đòng điện.D. pha ban đầu của dòng điện.

Câu 3. Đặt điện áp xoay chiều vào hai đầu đoạn mạch có R, L, C mắc nối tiếp. Khi trong đoạn mạch có cộng hưởng điện thì điện áp giữa hai đầu đoạn mạch          
A.lệch pha 90° so vớỉ cường độ dòng điện trong đoạn mạch.

B. trễ pha 60° so với cường độ dòng đỉện trong đoạn mạch,  

C. cùng pha với cường độ dòng địện trong đoạn mạch.

D. sớm pha 30° so với cường độ dòng điện trong đoạn mạch.

Câu 4. Suất điện động cảm ứng do máy phát điện xoay chiều một pha tạo ra có biểu thức e = 220[image: image255.png]


V.      C. 110[image: image251.wmf]2



cos(100πt + π/4) V. Giá trị cực đại của suất điện động này là    A. 110 V.        B. 220[image: image252.png]


 V. 
D. 220 V. 

Câu 5. Một máy biến áp lí tưởng gồm cuộn sơ cấp có 2400 vòng dây và cuộn thứ cấp có 800 vòng dây. Nối hai đầu cuộn sơ cấp với điện áp xoay chiều có giá trị hiệu dụng là 210 V. Điện áp hiệu dụng giữa hai đầu cuộn thứ cấp khi máy biến áp hoạt động không tải là   A. 0 V.             B. 630 V.         C. 70 V.
     D. 105 V.            
Câu 6. Hai đầu cuộn dây thuần cảm có L = 0,318H có hiệu điện thế xoay chiều u=200cos(100(t+
[image: image256.wmf]3
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)V . Thì biểu thức cường dộ dòng điện chạy qua cuộn dây là:
A  i = 2cos(100(t-
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         B. i = 2cos(100(t+
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C. i = 2cos(100(t-
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          D. i = 2
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Câu 7. Hiệu điện thế xoay chiều 
[image: image262.wmf]0
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(V) vào hai cuộn dây thuần cảm L thì cường độ dòng điện chạy qua  mạch có biểu thức là:  
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Câu 8. Dòng điện xoay chiều chạy qua một đoạn mạch chỉ có cuộn dây thuần cảm có độ tự cảm 
[image: image267.wmf]p
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 tính bằng giây (s). Biểu thức điện áp xoay chiều giữa hai đầu đoạn mạch này là
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B. 
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D. 
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Câu 9. Hai đầu điện trở R = 50( có biểu thức hiệu điện xoay chiều là u = 100cos(100(t+
[image: image274.wmf]3
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)V thì biểu thức cường độ dòng điện chạy qya R là :

A. i = 2
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B. i = 2cos(100(t+
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C. i = 2cos100(t A.



D. i = 2
[image: image278.wmf]2

cos(100(t)A.

Câu 10. Đặt vào giữa hai đầu một đoạn mạch điện chỉ có tụ điện có điện dung 
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 F một điện áp xoay chiều có biểu thức 
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 tính bằng giây (s). Dòng điện xoay chiều chạy qua đoạn mạch có biểu thức
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D. 
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Câu 11. Cho mạch điện không phân nhánh RLC: R = 80(, cuộn dây có điện trở 20(, có độ tự cảm L=0,636H, tụ điện có điện dung C = 0,318(F. Hiệu điện thế hai đầu mạch là : u = 200cos(100(t-
[image: image286.wmf]4
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) V thì biểu thức cường độ dòng điện chạy qua mạch điện là:

A  i = 
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B. i = cos(100(t +
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C. i = 
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D. i = 
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Câu 12. Mạch RLC không phân nhánh, biết  R = 40 Ω; L = 
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 )V (chứa LC) Biểu thức u hai đầu mạch có dạng 

 A.  80
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          B.  80cos(100 πt – 
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 C.  80
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D.  80cos(100 πt + 
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Câu 13. Một đoạn mạch gồm một tụ điện C có dung kháng 100
[image: image302.wmf]W

và một cuộn dây có cảm khnág 200
[image: image303.wmf]W

 mắc nối tiếp nhau. Hiệu điện thế tại hai đầu cuộn cảm có biểu thức 
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. Biểu thức hiệu điện thế ở hai đầu tụ điện có dạng như thế nào?
A. 
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Câu 14. Một đoạn mạch gồm 3 phần tử mắc nối tiếp là điện trở R=100(, cuộn dây thuần cảm L=
[image: image309.wmf]1/
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(H), tụ điện C=
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 (F).Mắc vào hđt xoay chiều u= 200cos (100(t-(/2) (V).Tổng trở của đoạn mạch có giá trị nào sau đây:
A. 100(
B. 200(
C. 100
[image: image311.wmf]2
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D. 200(
Câu 15. Điện áp giữa hai đầu một đoạn mạch điện xoay chiều là: 
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và cường độ dòng điện qua mạch là: 
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. Công suất tiêu thụ của đoạn mạch đó là:

A. 400W;
B. 200
[image: image314.wmf]3
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C. 200W;
D. 400
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Câu 16. Cho đoạn mạch RLC nối tiếp có UL=UR=UC/2 thì độ lệch pha giữa điện áp hai đầu đoạn mạch với dòng điện qua mạch là:

A. - π/3
B. - π/4
C. π/3
D. π/4

Câu 17. Đoạn mạch gồm cuộn dây thuần cảm 
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. Biểu thức cường độ  dòng điện tức thời trong mạch : 
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Câu 18. Cho mạch điện xoay chiều gồm điện trở thuần R, cuộn dây thuần cảm L và tụ điện 
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F mắc nối tiếp. Nếu biểu thức của hiệu điện thế giữa hai bản tụ điện là uC=50
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A. i=5
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D. i=5
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Câu 19. Cường độ dòng điện luôn luôn sớm pha hơn hiệu điện thế ở hai đầu đoạn mạch khi:

A. Đoạn mạch chỉ có cuộn cảm L.      
B. Đoạn mạch có R và L mắc nối tiếp.

C. Đoạn mạch có L và C mắc nối tiếp.       
D. Đoạn mạch có R và C mắc nối tiếp.

Câu 20. Cho một đoạn mạch xoay chiều gồm hai phần tử mắc nối tiếp. Hiệu điện thế giữa 2 đầu mạch và cường độ dòng điện trong mạch có biểu thức: 

u = 200
[image: image333.wmf]2

cos(100(t – (/2) (V) ; i  = 5cos (100 (t – (/3) (A). Đáp án nào  sau đây đúng? 

A. Đoạn mạch có 2 phần tử RL, tổng trở 40
[image: image334.wmf]2

(        B. Đoạn mạch có 2 phần tử LC, tổng trở 40(
C. Đoạn mạch có 2 phần tử RC, tổng trở 40
[image: image335.wmf]2

(       D. Đoạn mạch có 2 phần tử RC, tổng trở 40(
Câu 21. Trong mạch điện xoay chiều RLC mắc nối tiếp, độ lệch pha giữa hiệu điện thế hai đầu mạch và cường độ dòng điện trong mạch là -(/4. Đáp án nào sau đây đúng. 

A. Mạch có tính dung kháng.    
B. Mạch có tính cảm kháng.

C. Mạch có tính trở kháng.
           D. Mạch có cộng hưởng điện .

Câu 22. Cường độ dòng điện giữa hai đầu một đoạn mạch xoay chiều chỉ có cuộn thuần cảm L = 1/( (H) và điện trở R = 100 ( mắc nối tiếp có biểu thức i = 2
[image: image336.wmf]2

cos(100 (t - (/6) (A). Hiệu điện thế giữa hai đầu đoạn mạch là: 

A. u = 200
[image: image337.wmf]2

cos(100 (t + (/12) (V)
  
B. u = 400cos(100 (t + (/12) (V)

C. u = 400
[image: image338.wmf]2

cos(100 (t + 5(/6) (V)
   
D. u = 200cos(100 (t - (/12) (V)

Câu 23. Cho một đoạn mạch RC có R = 50 (; C = 
[image: image339.wmf]3
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 F. Đặt vào hai đầu  đoạn mạch một hiệu điện thế u = 100 
[image: image340.wmf]2

cos(100(t – (/4) (V). Biểu thức cường độ dòng điện qua mạch là: 

A. i = 2cos(100 (t - (/2) (A)



B. i = 2
[image: image341.wmf]2

cos(100 (t + (/4) (A) 

C. i = 2cos(100 (t) (A) 



D. i = 2
[image: image342.wmf]2

cos(100 (t) (A) 

Câu 24. Hiệu điện thế tức thời có thể trễ pha hơn cường độ dòng điện một góc((/4 khi trong mạch có

A. một tụ điện




B. một cuộn cảm

C. một tụ điện và một cuộn cảm

D. điện trở và tụ điện sao cho R = ZC

Câu 25. Đoạn mạch điện xoay chiều gồm cuộn dây thuần cảm mắc nối tiếp với tụ điện tạo thành đoạn mạch MB ; 
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.Dòng điện trong mạch i = 
[image: image345.wmf]2

cos(100 (t) (A)  Biểu thức điện thế uMB giữa hai điểm M, B là. 

A. uMB = 100
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cos(100(t) (V)
      B. uMB = 100
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cos(100(t +
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C. uMB = 100cos(100(t) (V)
       D. uMB = 100cos(100(t - 
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Câu 26. Đoạn mạch xoay chuyển RLC mắc nối tiếp. Điện trở thuần R = 10(, cuộn dây thuần cảm có độ tự cảm L = 
[image: image350.wmf]1
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H, tụ điện có điện dung C thay đổi được. Mắc vào hai đầu đoạn mạch hiệu điện thế xoay chiều u = U0cos100(t (V). Để hiệu điện thế hai đầu đoạn mạch cùng pha với hiệu điện thế hai đầu điện trở R thì giá trị điện dung của tụ điện là: 

A. 
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D. 3,18 (F

 Câu 27. Đối với dòng điện xoay chiều, cuộn cảm có tác dụng gì?

A. Cản trở dđ, dđ có tần số càng nhỏ càng bị cản trở nhiều.

B.  Cản trở dđ, dđ có tần số càng lớn càng ít bị cản trở nhiều.

C. Ngăn cản hoàn toàn dòng điện.

D. Cản trở dđ, dđ có tần số càng lớn càng bị cản trở nhiều.

Câu 28. Một đoạn mạch gồm cuộn dây thuần cảm L= 
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Câu 29. Một đoạn mạch R, L, C mắc nối tiếp, lần lượt gọi UR, UL, UC là HĐT ở hai đầu điện trở, hai đầu cuộn dây và hai đầu tụ điện. Biết UL = 2UR = 2UC. Kết luận nào dưới đây về cđdđ và HĐT đúng?

 
A. HĐT sớm pha hơn dđ một góc 
[image: image361.wmf]p
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B. HĐT chậm pha hơn dđ một góc 
[image: image362.wmf]p

/4.

 
C. HĐT sớm pha hơn dđ một góc 
[image: image363.wmf]p

/3.

D. HĐT chậm pha hơn dđ một góc 
[image: image364.wmf]p

/3.

Câu 30. Một đoạn mạch R, L, C mắc nối tiếp, biết rằng UL = ½ UC. So với dđ, HĐT giữa hai đầu mạch sẽ

      A. cùng pha.                   B. sớm pha.                       C. trể pha.


D. vuông pha.


Câu 31. Cho một đoạn mạch xc gồm hai trong ba phần tử R, L, C mắc nối tiếp. HĐT giữa hai đầu mạch và cđdđ trong mạch có biểu thức  
[image: image365.wmf])

2

/

100

cos(

2

100

p

p

-

=

t

u

 (V)  và  
[image: image366.wmf]A

t

i

)

4

/

100

cos(

2

10

p

p

-

=




  A. Hai phần tử đó là C, R.
B. Hai phần tử đó là L, R.

  C. Hai phần tử đó là C, L.
D. Tổng trở mạch là 10
[image: image367.wmf]W

2

.

Câu 32.Một đoạn mạch điện không phân nhánh gồm một tụ điện và một cuộn dây có điện trở thuần R = 100
[image: image368.wmf]W

. Khi đặt vào hai đầu đoạn mạch một điện áp xoay chiều có giá trị hiệu dụng bằng 220V thì tụ điện có dung kháng ZC = 175
[image: image369.wmf]W

, cuộn dây có cảm kháng ZL = 100
[image: image370.wmf]W


Hiệu điện thế hiệu dụng giữa hai đầu cuộn dây bằng

A. 88
[image: image371.wmf]2

V.
B. 88V.
C. 176 V.
D.176
[image: image372.wmf]2

 V.

Câu 33. Cho mạch điện mắc nối tiếp gồm điện trở thuần R = 50
[image: image373.wmf]3



 EMBED Equation.3  [image: image374.wmf]W

, tụ điện có điện dung C = 
[image: image375.wmf]p

200
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F. Khi đặt vào 2 đầu đoạn mạch một điện áp xoay chiều u thì giữa hai bản tụ điện có một điện áp uc = 100cos100
[image: image377.wmf]p

t (V). Biểu thức của điện áp u là:

A. u = 400cos(100
[image: image378.wmf]p

t + 
[image: image379.wmf]p

/6) V.
B. u = 200cos(100
[image: image380.wmf]p

t + 
[image: image381.wmf]p

/3) V.
C. u = 200cos(100
[image: image382.wmf]p

t + 
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/6) V.
D. u = 400cos(100
[image: image384.wmf]p

t + 
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/3) V.

Câu 34. Động cơ không đồng bộ 3 pha là thiết bị

A. hoạt động dực trên hiện tượng tự cảm.
B. biến điện năng thành cơ năng.

C. biến cơ năng thành điện năng.

D. hoạt động dựa trên hiện tượng cảm ứng điện từ.

Câu 35. Tại thời điểm t =0,5s cường độ dòng điện xoay chiều qua mạch bằng 5A, đó là

A. cường độ hiệu dụng.
B. cường độ cực đại.
C. cường độ tức thời.
D. cường độ trung bình.

Câu 36. Trong một mạch điện xoay chiều không phân nhánh, cường độ dòng điệntrễ pha 
[image: image386.wmf]j

 (với 0<
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<
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/2) so với điện áp hai đầu mạch. Đoạn mạch đó

A. gồm cuộn dây thuần cảm vả tụ điện.
B. chỉ có cuộn dây thuần cảm.

C. gồm điện trở thuần và tụ điện.

D/ gồm điện trở thuần và cuộn dây thuần cảm.

Câu 37.Gọi P là công suất tải đi trên dây dẫn, U là điện áp đưa lên đường dây, R là điện trở dây dẫn. Giả sử  hệ số công suất đường dây  là 1. Công suất hao phí trên đường dây do tác dụng nhiệt là

A. Php = 
[image: image389.wmf]2
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B. Php = 
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C. Php = 
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D. Php = 
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Câu 38. Đặt vào hai đầu đoạn mạch R, L, C mắc nối tiếp một điện áp u = U0cos
[image: image393.wmf]w

t. Hệ số công suất của mạch sẽ bằng 1 khi

A. 
[image: image394.wmf]w

 = RLC.
B. 
[image: image395.wmf]w

2LC = R.
C. 
[image: image396.wmf]w

LC = 1.
D. 
[image: image397.wmf]w

2 = 1`/LC.

Câu 39. Một máy biến áp có số vòng dây của cuộn sơ cấp nhỏ hơn số vòng dây của cuộn thứ cấp. Máy biến áp này có tác dụng

A. tăng cường độ dòng điện,tăng điện áp.
B. giảm cường độ dòng điện, giảm điện áp.

C. giảm cường độ dòng điên, tăng điện áp.
D. tăng cường độ dòng điện, giảm điện áp.

Câu 40. Gọi Up là hiệu điện thế giữa một dây pha và dây trung hòa, Ud là hiệu điện thế giữa hai dây pha. Ta có

A.Up = 
[image: image398.wmf]3

Ud.
B. Up = 
[image: image399.wmf]3

/3 Ud.
C. Up = Ud.
D. Ud = 
[image: image400.wmf]3

Up.

Câu 41. Cho đoạn mạch R, L, C mắc nối tiếp R = 40
[image: image401.wmf]W

, cuộn dây có điện trở thuần 10
[image: image402.wmf]W

. Đặt vào 2 đầu đoạn mạch điện áp u  =110cos
[image: image403.wmf]w

t (V) thì điện áp hai bản tụ điện lệch ph 900 so với u. Công suất tiêu thụ của cuộn dây bằng

A.12,1W.
B. 121W.
C. 24,2W.
D.96,8W.

Câu 42. Mạch dao động LC gồm tụ điện có điện dung C = 0,2
[image: image404.wmf]m

F và cuộn dây thuần cảm có độ tự cảm L =2 mH. Biết cường độ dòng điện cực đại trên cuộn dây là I0 = 0,5A. Khi cường độ dòng điện trên cuộn dây là I =0,4A thì điện áp giữa hai bản tụ là

A. 50V.
B. 40V.
C.30V.
D.20V.

Câu 43. Mạch dao động LC có điện áp cực đại 2 đầu tụ U0 . Khi năng lượng điện trường bằng năng lượng từ trường thì điện áp 2 đầu tụ có độ lớn

A. u = U0/2.
B. u = U0/
[image: image405.wmf]2

.
C. u = U0/
[image: image406.wmf]3

.
D. u = U0/3.

Câu 44. Phát biểu nào sau đây là không đúng?

A. Điện áp biến đổi điều hoà theo thời gian gọi là điện áp xoay chiều.

B. Dòng điện có cường độ biến đổi điều hoà theo thời gian gọi là dòng điện xoay chiều.

C. Suất điện động biến đổi điều hoà theo thời gian gọi là suất điện động xoay chiều.

D. Cho dòng điện một chiều và dòng điện xoay chiều lần lượt đi qua cùng một điện trở thì chúng toả ra nhiệt lượng như nhau.

Câu 45. Nguyên tắc tạo ra dòng điện xoay chiều dựa trên

A. từ trường quay.           B. hiện tượng quang điện.          C. hiện tượng tự cảm.                 D. hiện tượng cảm ứng điện từ.

Câu 46. Số đo của vôn kế xoay chiều chỉ

 A. giá trị tức thời của điện áp xoay chiều.                        B. giá trị trung bình của điện áp xoay chiều

 C. giá trị cực đại của điện áp xoay chiều.                         D. giá trị hiệu dụng của điện áp xoay chiều.

Câu 47. Số đo của Ampe kế xoay chiều chỉ

A. giá trị tức thời của dòng điện  xoay chiều.                   B. giá trị trung bình của dòng điện  xoay chiều

C. giá trị cực đại của dòng điện  xoay chiều.                    D. giá trị hiệu dụng của dòng điện xoay chiều.

Câu 48. Dòng điện xoay chiều qua một đoạn mạch có biểu thức  i = I0cos(120
[image: image407.wmf]p

t - 
[image: image408.wmf]p

/3) A. Thời điểm thứ 2009 cường độ dòng điện tức thời bằng cường độ hiệu dụng là:   
A. 12049/1440.                    B.   24097/1440.                  C.   24113/1440.                   D. Đáp án khác

Câu  49. Điện áp tức thời giữa hai đầu đoạn mạch  u = 240sin100
[image: image409.wmf]p

t (V). Thời điểm gần nhất sau  đó để điện áp tức thời đạt giá trị 120V là :

 A.1/600s                        B.1/100s                        C.0,02s                           D.1/300s   

Câu 50.  Dòng điện xoay chiều có biểu thức  i = 2cos(100
[image: image410.wmf]p

t ) A chạy qua dây dẫn . Điện lượng chạy qua một tiết điện dây trong khoảng thời gian từ 0 đến  0,15s là : 
A.0                      B.   4/100
[image: image411.wmf]p

(C  ).                   C. 3/ 100
[image: image412.wmf]p

(C  ).                                       D. 6/100
[image: image413.wmf]p
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